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Aufgabe 1:
Es sei X ein Banachraum, U ⊆ X offen, a ∈ U , f : U → K und g : U → K seien stetig und in a
differenzierbar mit g(a) 6= 0. Zeige:

f
g : V → K

x 7→ f(x)
g(x)

ist auf der offenen Menge V := g−1(K\{0}) wohldefiniert und in a differenzierbar mit(
f

g

)′
(a) =

g(a)f ′(a)− f(a)g′(a)

(g(a))2
(1)

Aufgabe 2: Sei A : R → R2, mit

A(t) =

(
f(t)
πt

)
, f(t) =

{
(t− 1)4 sin

(
π

(t−1)3

)
t 6= 1

0 t = 1
,

und B : R → R2, gegeben durch

B(t) =

(
t3−1
t−1

sin
(
πt2
))

(mit offensichtlicher Fortsetzung bei 1)

• Zeige, daß f bei t = 1 differenzierbar ist.

• Verwende sin′t = cos t und berechne A′(1) und B′(1).

Aufgabe 3: Betrachte nun D : R2 × R2 → R definiert als

D

((
a1
a2

)
,

(
b1
b2

))
= det

[
a1 b1
a2 b2

]
.

• Zeige, daß D differenzierbar ist und berechne

D ′
((

a1
a2

)
,

(
b1
b2

))[(
x1
x2

)
,

(
y1
y2

)]

• Sei ψ : R → R, mit ψ(t) := D(A(t), B(t)); berechne ψ′(1)[x] für x ∈ R.


